



# “蚓”出生态致富路

全媒体记者包增光 通讯员董超



## 实施乡村振兴战略在行动

7月24日,在南谯区黄泥岗镇万郢村徐郢组生机勃勃的农田中间,两座总面积约1500平方米的钢结构大棚特别醒目。大棚里,娄书清等几个身强力壮的庄稼汉正汗流浃背地进行着“喂料”作业,“上料机”里的饲料竟然是成堆的淤泥和牛粪。娄书清笑着告诉记者,他们饲养的小动物是泥土里密密麻麻的“蚰蚰”。

蚰蚰,就是蚯蚓。虽然这家从事蚯蚓养殖的企业已经在村里生产一年多,但周边不少村民谈及此事时仍然新鲜感不断:“居然有人养殖蚰蚰,而且挣钱不少。”村民娄书清告诉记者,他的主要工作是“喂蚰蚰”,就是每天驾驶“上料机”,在田间蚯蚓床上来回铺撒总共40多吨饲料。“工资每天200元,一年7万多元”,收入不少,娄书清很满意。

记者了解到,滁州航景农业科技有限公司是通

过村企联建模式,流转土地260多亩,于2021年5月份正式投入生产。在初期从湖北省一次性引入3万斤蚯蚓苗之后,通过蚯蚓自身超强的繁殖能力,源源不断地为市场提供蚯蚓成品。目前,这家企业的市场主要面向滁州和南京,高峰期每天销售量约有1500斤和8000盒蚯蚓。

“我学的是农业资源利用,专业正好对口,在这里能够发挥我的技术专长。”企业技术经理杨浩鹏,在安徽科技学院研究生毕业之后就一头扎进泥土里养蚯蚓。谈起蚯蚓养殖,不善言辞的杨浩鹏很快打开话匣子:“这两天气温较高,我们要做的重点工作,就是适时浇水,适度盖草,为蚯蚓防暑降温。”

据介绍,蚯蚓的主要食物是来自污水处理厂的生活污泥。“我们选取污泥也有标准,比如无害、不能含有工业废水、水分含量充足等;此外秸秆和禽畜粪便也都是蚯蚓上好的饲料。”杨浩鹏说:“蚯蚓产卵到孵化大约20天,再过20天长成6至10厘米长的成品;喂养蚯蚓,冬天14至20天一次,平常7天一次,平时不能断人。”

260多亩土地被整理成为280垄蚯蚓床,地里

埋藏着6万斤左右的蚯蚓成品。大量的饲养、起获等工作需要人手,这为周边村庄解决了不少家门口就业岗位。杨浩鹏告诉记者,企业需要常年工约十人,临时工有二三十人,都是附近村民,工作程序也不复杂,每人收入从两三万元到七八万元不等。小小蚯蚓,为村民带来实实在在的大实惠。

记者在采访时发现,大量的白蚁、喜鹊、斑鸠等鸟儿在空中盘旋,不时俯冲下来,以蚯蚓作为美食来享用。作为泥土里的主人,蚯蚓以泥土、粪便、秸秆等为食,这种生物处理固体废物废弃物的方式,对生态环境的改善大有裨益,吸引很多鸟儿前来觅食、栖息。还有30亩玉米挺拔茁壮,成为蚯蚓天然遮阳伞,其秸秆将来仍可用于蚯蚓饲料。

生活污水、禽畜粪便、秸秆等,被均匀地铺撒在一垄垄蚯蚓床上,成为蚯蚓的美食。蚯蚓大快朵颐,消解了垃圾,排出有机肥,变成营养土。这些营养土,又成为园林绿化市场的抢手货。在小小蚯蚓的牵动下,形成一条生态循环立体产业链。产业之间,环环相扣,环环受益。生态和经济,实现了双赢,促进农村繁荣,推动乡村振兴。

## “兵校长”走进社区宣讲国防

7月25日,南谯区乌衣镇锦绣湖社区国防教育园地,退役军人、市四小“兵校长”李京在为孩子们讲解航空母舰、核潜艇、军舰等武器装备知识。

今年南谯区从表现突出的功臣模范、优秀退役军人、退役军人代表中选聘36名“兵校长”“兵辅导员”,通过与各中小学校、村(社区)结对开展党史军史学习、爱国主义和国防军事教育等,帮助中小学生在从小树立国防意识,进一步传承红色基因,厚植爱党爱国爱军情感。

特约摄影董超 通讯员申思祺



## 全椒“靶向”服务助企纾困

今年以来,全椒县深入贯彻全省“一改两为”大会精神,坚持“靶向”服务助企纾困,保障经济平稳运行。上半年,全县新增市场主体2103户,同比增长5.97%,累计市场主体达33849户。

全椒县选派100多名干部成立服务专班,开展

“点对点”服务,构建“企业按铃、干部上门,企业吹哨、部门报到”的服务机制。2022年以来为企业解决用工3200余人,资金1.4亿元,土地500亩。进一步扩大留抵退税范围,落实制造业中小微企业缓征五税、两费政策,助企纾困解难。1至6月,全椒县已退留抵退税金额4.1亿元,涉及企业637户,其中

获得退税资金100万元以下企业576户,占比90.42%。对裁员率达标、上年度未受生态环境部门行政处罚、不属严重违法失信受联合惩戒的中小企业采取“免报直发”模式,按照单位及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的60%进行返还。2021年度共为649家企业办理了“免报直发”。



## 明光警方破获特大电信网络诈骗案

培育和践行社会主义核心价值观 [法治]

本报讯(杨文逸 邹洋 全媒体记者包增光)近日,明光警方经过数月奋战,成功破获一起“潮玩盲盒”特大电信网络诈骗案,抓获犯罪嫌疑人62人,扣押作案手机50余部,冻结涉案资金40余万元,实现从源头到下线全链条打击。

今年1月,明光警方在工作中发现,辖区居民何某某、徐某在网上搭建开“盲盒”平台,会员通过充值可以在平台内“开盲盒”获得奖品,但该平台后台已被何某某等人将大奖中奖率设置为“0”。随后,明光市公安局成立专案组,摸清该平台的诈骗模式和运营方式。2月11日,专案组将何某某、徐某、杨某某等嫌疑人抓获。

警方了解到,何某某2018年因诈骗罪被判处有期徒刑3年缓刑4年。缓刑期间,何某某没有经

济收入,遇到同样赋闲在家的徐某,他们将目光瞄向电信网络诈骗。两人通过网络联系上长春籍杨某某。杨某某以3000元的价格,向何某某出售网络平台源代码,帮助他搭建“潮玩盲盒”平台。

2021年底,该诈骗平台正式上线“运营”。为快速打开“销售”渠道,何某某等人通过社交软件,在全国广泛招募下线代理。该诈骗平台运营短短2个多月时间,招募代理涉及全国19个省(市),受害群众高达8万余人,遍布全国31个省(市),涉案金额达250余万元。何某某、徐某从中非法获利40余万元。

为深挖彻查,近日,在市公安局统一调度指挥下,先后从琅琊、定远抽调100余名警力,远赴山东、河南、广东、湖北等省的10余个(市),陆续抓获下线代理59名,扣押作案手机50余部、电脑10余台,冻结涉案资金40余万元。

目前,62名嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 新闻集锦

### 市总工会举办多媒体制作培训班

7月22日,市总工会举办的多媒体制作培训班正式开班。来自市直机关企事业单位60余名职工参加培训。培训班在为期一个半月的课程中,重点围绕如何制作PPT、音视频软件使用、手机运镜、抠图技能、编写脚本等开展业务培训,提升学员们多媒体制作的能力和水平。今年以来,市总工会还组织开展古筝、舞蹈、太极拳等职工素质提升培训班,受到了广大职工的欢迎。(孙立盟)

### 创业北路社区关爱特困老人

近日,琅琊区创业北路社区组织大学生志愿者入户看望辖区特困老人,为老人们送去一缕清凉。志愿者为老人们带去西瓜、饮品等消暑物品,并仔细查看老人家中通风、用电、用气等情况,排除家庭安全隐患。一位老人高兴地说:“我虽然双目失明,但家里干净整洁,是因为志愿者常常来。”志愿者们纷纷表示:“关爱老人,做力所能及的事,丰富了暑期生活,很有意义。”(苏丹 全媒体记者包增光)

7月20日下午,南谯区龙蟠街道发能国际城社区联合市图书馆开展主题为“童心向党美丽中国——台湾正在说”亲子阅读分享及手工绘画活动。活动中,老师用生动有趣的语言为小朋友们讲述了图书《台湾正在说》,在随后的手工绘画活动中,老师鼓励孩子发挥想象力进行创作。此次活动让热爱阅读深入到每个孩子的心田,延伸到每个家庭之中,同时也增进亲子之间的美好情感,有助于构建和谐家庭。(左梅婉 全媒体记者郑成雷)

### 发能国际城社区开展暑期亲子阅读活动

## 滁州海关营造机关节能减排良好氛围

本报讯 为响应国家节能减排政策,践行绿色低碳生活新风尚,今年以来,滁州海关积极开展节约型机关建设,引导和带动机关营造节能减排的良好氛围。

提高政治站位,认真学习、深刻领会习近平生态文明思想,让全体关员从思想上、认识上、行动上树立节能减排的重要性、必然性和紧迫性,切实增强做好节能工作的责任感和使命感。

同时,积极开展线上线下节能宣传活动。组织干部职工观看绿色低碳主题系列公益宣传片、公共机构绿色低碳讲堂、公共机构节能降碳云展播等线上节能宣传活

动,树立节能减排、低碳发展理念;通过大厅电子显示屏播放节能宣传标语和节能政策知识活动,鼓励干部职工“135”低碳出行上下班,办公楼内张贴提醒标识,营造全员节水、节电的浓厚氛围,树立节能减排、低碳发展理念。

积极贯彻“紧日子”要求,提倡厉行节约。停用一次性办公用品,打印机、电脑等不用时及时关闭,办公楼内分时段停开电梯,庭院路灯更换为太阳能节能灯,实行“先预订后取餐”的就餐模式,将节能环保日常化。

(周梦石)

## 施集镇“四结合”打造乡村旅游风景线

本报讯(王昕欣 全媒体记者包增光)今年以来,南谯区施集镇立足优质自然资源,以生态宜居为出发点,通过“四个结合”营造整洁、舒适、安全的旅游环境,持续打造乡村旅游文明风景线。

与绿色产业相结合,打造健康型旅游景区。重点将茶叶产业打造成“一村一品”主导产业,依托井楠茶产业基地、西涧春雪项目,以及孙岗村高达83%森林覆盖率的天然“氧吧”优势,将山清水秀的自然资源和健康环保的茶产业相结合,促进茶旅融合发展,以茶带旅、以旅促茶,健康养生小镇初现端倪。

与安全出行相结合,打造文明型旅游景区。联合应急管理部门对辖区水域进行安全隐患排查巡查,确保巡逻范围内不留死角、不留隐患。对辖区区内所有池塘、河道设置防溺水警示标识、救生圈、救生绳和救生杆,禁止未成年人在水边游玩、下水游泳,做到水域全天候有人巡、有人管、有人防,新增标识牌200余处。

与文明餐桌相结合,打造节约型旅游景区。以景区、酒店、餐馆为重点,开展文明餐桌示范点创建活动。先后在九天峰、井楠民宿、葡萄泉等景区开展集中宣传,倡导游客适量点餐用餐、商家免费提供环保打包餐盒等。25块户外电子屏滚动播放文明餐桌动画视频,75个“网格员”通过微信群推送“文明用餐、光盘行动”公益广告。

与环境保护相结合,打造生态型旅游景区。加大旅游景区环境保护的监督力度,持续开展“二线、一园、一点”人居环境整治,打造滁滁章线、井楠至孙岗线、施集茶园周边村庄、美丽乡村建设示范区,确保环境干净、整洁、有序。杜绝游客在景区沿线随意丢弃垃圾,在醒目位置设立关于环境保护、杜绝白色污染、回收垃圾等告示牌。



## 夏日送清凉 关怀暖人心

全媒体记者喻松 通讯员沈元 韩媛媛

“环卫工人们,你们辛苦啦,我们社区准备了一些防暑降温物品送给你们,希望你们在炎炎夏日做好防暑降温。”7月21日下午,南谯区文昌花园社区工作人员把部分环卫工人请到社区,为他们送去矿泉水、防暑降温常用药品、绿豆、洗衣液、花露水、毛巾等。

在现场,社区志愿者还为环卫工人科普了“防电诈”知识,提醒大家如何警惕花样多变的诈骗手法,如何守住自己“钱袋子”并发放宣传册等。“我们还在社区志愿服务站为一线工作人员提供免费茶水、休息场地、图书吧、电子充电、日常急需物品的租用、民生政策咨询等服务项目,为辛勤一线的最美劳动者提供一个歇脚点,让他们在炎炎夏日感到‘丝丝清凉’。”社区负责人王贤东说。

同样,当天下午,在南谯区同乐街道东坡社区,东坡社区新时代文明实践站联合市住建局、新奥燃气公司、南谯区医保局、祥生壹号院物业开展“浓浓绿豆汤、夏日送清凉”暖民心志愿服务活动。“奶奶,天气热,喝碗绿豆汤消暑吧。”活动中,志愿者将清凉爽口的绿豆汤以及风油精、板蓝根、花露水等防暑降温物品免费分发给户外工作者,大家喝着杯子里的绿豆汤,感受着丝丝清凉沁入心脾。“谢谢你们,大热天的还给我们送绿豆汤。”环卫工张阿姨高兴地说道。

“环卫工人是城市的美容师,他们在高温天气下坚守一线非常辛苦,我们也想通过这种方式为他们提供更多的人文关怀。在炎热的夏季将清凉送到他们心间,也让更多的居民感受到社区大家庭所带来的爱的‘凉意’。”社区负责人贺宗霞介绍,东坡社区将持续开展“夏日送清凉”活动,联合物业将“一碗绿豆汤”暖民心活动进行到底。

